

文化“两创”绘就乡村振兴好“丰”景

王哥庄街道将特色产业与非遗传承等乡村优秀传统文化创新融合



新鲜事

在青岛市崂山区,王哥庄街道如一颗明珠熠熠生辉,一幅“诗意图景正徐徐展开。这座美好和谐的山海小城深入推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展,以文化“两创”赋能乡村振兴,因地制宜依托特色产业、非遗传承、节庆活动等优势,重新激发乡村优秀传统文化的活力。

产业发展创新融合文化元素

王哥庄街道探索出适合当地特色文化与资源禀赋的产业融合发展路径,实现特色产业高质量发展。王哥庄街道大馒头商户达160余家,在产业发展中,注重将文化“两创”与面塑技艺融合,结合我国传统礼俗推出了长者过寿的寿桃馒头、婴儿百天的金锁馒头、新婚宴席的石榴馒头。同时紧跟时代潮流,将生肖、福袋、醒狮、锦鲤等国潮元素融入花样馒头的设计中,打造出既美观又实惠的花样馒头。与文旅、文创等内容充分创新与融合推出了王哥庄大馒头主题IP景观和系列表情包,展现出了大馒头产业“蒸蒸日上”发展的美丽画卷,王哥庄大馒头全年产值约1.3亿元,塑造了“中国大馒头之乡”的名片。

王哥庄街道作为崂山茶的主产地,辖区茶田面积约13000亩,占崂山茶总种植面积的70%。通过深耕茶文化领域、挖掘保护茶文化资源,生动实践了“特色产业+文化体验+节庆旅游”农文旅融合发展模式。走进王哥庄街道曲家庄新时代文明实践站,曲家庄村根据茶文化创作的歌舞《茶香中国》正在表演;在晓阳春茶博物馆,茶艺师们正在向前来研学的国际友人表演崂山茶艺礼俗。晓阳春以茶文化与生活的融合性,茶技艺、茶俗的多样性,推出了茶文化体验、研修和文化创意产品,研制的啤酒花茶和茶啤酒成为畅销的伴手礼品种。在第十九届崂山茶节暨第三届时



王哥庄街道文化“两创”非遗剪纸作品。王哥庄街道办事处供图

崂山茶谷雨开采节期间,王哥庄街道以“山海茶飘香 醉享王哥庄”为主题,陆续策划推出七大农文旅体验活动,累计接待游客50万人次,拉动旅游收入达2亿元。

22项“非遗”项目活动丰富

王哥庄街道拥有各级“非遗”项目22项,其中国家级1项、省级1项、市级6项等。知名度较高的有螳螂拳、王哥庄大集、崂山面塑、港东甜晒鱼、黄山海蜇、崂山剪纸等。在2023年公布的山东省文化生态名村名镇名单中,王哥庄街道成为青岛市唯一入选镇街。王哥庄街道注重坚持文化“两创”方针,培育时代新人,每年举办“国韵初识”文化传承体验主题活动,通过进村庄、进校园,带领青少年学习文化历史内涵,体验传统手工制作,促进亲子关系,弘扬中华民族的传统文化。“国韵初识”活动已经举办了6年,受众达5000人。街道邀请青山村的“故事爷爷”刘振居到村庄、校园讲述崂山民间故事,传承崂山优秀民俗文化,培育小小文化传承人、传播者。

在王哥庄村,崂山剪纸非遗传承人苏霞用一把剪刀“剪”出了崂山的“山海万象”;在常家村,久香园大馒头店的荆长艳把中华优秀传统文化“揉”进了面团里;在唐家庄村,古典舞、太极拳、葫芦丝、声乐班每天准时上演;曲家庄村承办了山东省暨青岛市第二十一届社会科学

普及周启动仪式,活动现场不仅有国家级非遗项目螳螂拳、曲家庄村根据茶艺礼俗创作的歌舞《茶香中国》,更有景泰蓝掐丝珐琅技艺、崂山土陶烧制技艺等非遗传承人进行展示与互动。

生态宜居绿水青山绘底色

一墙一风景、一墙一文化,王哥庄街道充分利用民房墙体进行文化墙绘制,将绘画与传统文化相结合,内容紧紧围绕“乡村振兴”主题,充分展现新时代乡村风貌,各种色彩明快、文明和谐的彩绘墙面,不仅传递着蓬勃的正能量,还传播了生态文明理念,提升了乡村文化品位与内涵,实现了村庄颜值与人居环境“双提升”。

“孝老爱亲 敬老睦邻 家和事兴”“敬业奉献 忠于职守 服务社会”“诚信经营”“传家风”“书香中国”……一面面形象生动、色彩绚丽的文化墙以社会主义核心价值观为引领,在潜移默化、耳濡目染中引导广大群众感受文明、践行文明、传播文明。王哥庄还结合当地文旅特色设计了“网红墙”,“有梦何必去远方 山海小城就很棒。”“愿生活像王哥庄大馒头一样红红火火蒸蒸日上。”等特色推介语吸引大家驻足打卡,既生动地推介王哥庄特色资源,又展现出王哥庄百姓的幸福感。文化墙用画笔描绘美好,为乡村增添色彩。

观海新闻/青岛早报记者 姜丹宁
通讯员 朱超 李翔

瞰资讯

“打捆审批”环评报告促项目落地再提速

“原本18个项目要分别编制18个环境影响报告表,并一一进行报批,真没想到还可以合并编制一个环评文件,收回一份环评批复,极大地节约了我们的编制费用和时间成本,省了不少事!”

近日,市生态环境局即墨分局工作人员为即墨区水资源综合服务中心送上了一份特殊的“18合1”环评批复文件,18座中小型水库、水闸(坝)除险加固工程项目在1个工作日内就统一拿到生态环境部门出具的环评批复,得到了项目负责人的认可和点赞。

据悉,按照传统的环评审批流程,每个建设项目都需要按照审批程序单独委托环评机构编写环评报告,这种方式不仅会造成同一类型报告“扎堆”审批,还容易出现审批程序复杂、耗时较长、成本较高的弊端。

为打通环评审批中的这一难点和堵点,市生态环境局即墨分局积极鼓励同一类型项目联合编制环评文件。在全面了解即墨区中小型水库、水闸(坝)除险加固工程基础条件后,工作人员发现18个项目在施工工艺、污染防治措施、环境管理要求等方面基本一致,符合环评“打捆审批”政策要求,随即提出打捆申报的建议。

“由串联变并联,这种‘打捆编环评报告、打捆走审批程序’的制度创新可以让审批用时从30个工作日压缩到10个工作日,提速60%以上,可为企业节约三分之二以上的编制费用。”市生态环境局即墨分局环境管理一科相关负责人隋一昕介绍。

市生态环境局即墨分局副局长唐尧初表示,接下来还将继续对该建设项目进行动态跟踪,加大督查力度,严格落实建设项目环保“三同时”制度,切实做到建设项目环境保护事前审批与事中事后监督管理的有效衔接,不断加大建设项目环境保护事中事后监管力度,确保建设项目规范建设、达标运行。

观海新闻/青岛早报记者 康晓欢
通讯员 刘海豹

你安心上班 我帮你带娃

胶州市里岔镇高福庄新村肖家村开办暑假托管班



孩子放暑假,家长添心事:关在家里,担心孩子光玩不学习,到哪吃午饭,吃什么也成问题;不关在家里,又怕孩子跑去危险的地方。而在胶州市里岔镇高福庄新村肖家村,在外务工的家长就没有这个担忧,因为村里开了免费的暑假托管班。“孩子送到村里的暑假托管班,我们就放心了!”7月18日,胶州市里岔镇高福庄新村肖家村村民张世香开心地告诉记者。前段时间,肖家村召开支部会议,

提到村里的孩子们放暑假后,独自在家学习没人管,成为在外务工村民的“后顾之忧”,支部要想办法为村民解决。商讨的结果是:今年村里为孩子们免费开办暑假托管班,让孩子有学习、吃饭、活动的地方,让在外务工村民放心。

毕业后在菏泽一所学校任教的教师肖敏放假后也回到了村里,听说要开办免费托管班的事,立马同意来当“班主任”。有了托管班,有了“班主任”,村里立即安排网格员分片摸排了解情况,将孩子暑假在村情况进行了统计,还专门与家长面对面了解孩子的学习情况、爱好、性格等,进行详细记录做好台账。家长们纷纷表示支持,争相为孩子报名。

一切就绪后,村里还解决了孩子们中午的吃饭问题。村里有敬老大食堂,

饭菜可口,营养搭配均衡,孩子到大食堂就餐,既卫生又有营养。

记者了解到,肖家村的暑托班不仅有专业老师的文化课辅导,还有新村志愿者服务队伍,围绕防溺水、家庭用电安全、食品安全等主题开设了一系列生动有趣的知识讲座;同时也注重将红色基因融入暑托班教育中,通过邀请老党员和退伍军人讲述亲身经历、参观革命纪念馆、观看红色电影等方式,让孩子们接受爱国主义教育。

“今年我们也是第一次举办这样的托管班,会不断积累经验,持续地举办下去。村庄事务无大小,只要百姓有需求,我们就会有行动。”支部书记肖政委表示。观海新闻/青岛早报记者 魏铌邦
通讯员 杨开超

如果你在生活中看到什么新鲜事、有趣事,可以通过下面3种方式联系我们,跟大家一起分享。

1、拨打早报热线电话82888000。

2、扫码关注“早报瞰青岛”微信公众号,给我们留言。

3、扫码加入“早报瞰青岛粉丝福利群”,跟小编交流的同时,还可以领取各种福利。



早报
粉丝福利群
瞰青岛